



共铸医学影响力



医师报

韩登波题

The newspaper for China's physicians

中国医师协会唯一报纸

2022年1月6日

总第724期 每周四出版

国内统一刊号: CN 22-0016

邮发代号: 1-351

订阅热线: 010-58302970

www.meweekly.cn

新年寄语



疫情滴水折射医改成效

▲《医师报》执行社长兼执行总编辑 张艳萍

2021年过去了。这一年，对于全体中国人来说，感觉就像坐在过山车上一样。

新冠病毒一次次上演“萝卜蹲”

新冠病毒这个隐蔽在暗处的劲敌，不仅粉碎了我们在这一年能回归正常生活的愿望，还时不时就对全国的某个地方发动突然袭击。

“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳。”我们往往还没从疫情终于在全国清零的喜悦中醒过来，可能马上就又接到“塞外铁马扰星河，烽烟起，金戈问英雄”的新消息：新冠疫情又在某地冒出了头，引发新一轮的传播。

狡猾的新冠疫情，一次次“兴风作浪”上演“萝卜蹲”：南京蹲，南京蹲完张家界蹲，张家界蹲完瑞丽蹲，瑞丽蹲完黑河蹲，黑河蹲完厦门蹲，厦门蹲完广州蹲，广州蹲完绍兴蹲，绍兴蹲完西安蹲……

从德尔塔到奥密克戎，病毒从未停止变异的速度；但我们也从未停止探索防控疫情、杀死病毒的方法，从诊疗方法探索到疫苗研发，从研发新药、临床试验到获批，新的诊疗方法和药品成为扑灭疫情的利剑。

这就是我们这一年的真实写照，病毒一次次撕开疫情防控的防线，扰乱我们平静的生活；但一次又一次，在国家的有力指挥下，在白衣战士科学、迅速的防治下，偃旗息鼓。

虽然，每波疫情最后都以失败收场，各地再次恢复宁静的生活；但在这一波又一波的疫情防控中，均出现了染疫人数、传播区域、传播时间、防控措施的天差地别。

有的地方疫情暴发非常突然、非常严重，但却能在不对生活造成太大影响，疫情没有外溢或外溢范围很小的情况下，就很快被扑灭；而有的地方疫情一开始并不严重，但采取的疫情防控措施对生活影响非常大，疫情大量外溢，扩散到非常多的省份，扑灭疫情需要非常长的时间。

疫情防控折射各地施政水平高低

疫情这滴水，无形中折射出了各地政府施政水平、疫情防控水平的高低。而疫情防控水平，

却折射出各地医改的成效。

在一波波疫情中，很快就能扑灭疫情的地方，往往都是医疗非常发达的省市，这些地方的医疗改革比较深入、充分。

通过医疗改革，这些地方医疗行业的活力被激发：区域内各地的优质医疗机构配置比较均衡、均等，不同区域的各个医疗机构的发展也比较充分：各区域均有优质的医疗机构，各个医疗机构的医疗水平差异不大。

医疗水平越高 疫情防控无差别执行越到位

因此，当疫情突如其来时，这些地区很快就能拿出科学、规范、有效的疫情防治方案，并能在区域的各处得到无差别的执行，很快就能结束疫情。而那些疫情防控差的地区，则反之。

随着经济的发展，国力的提升，我国的社会基本矛盾已由“人民日益增长的物质文化需求和落后的生产力之间的矛盾”，转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

体现在医疗行业，就是我们的医改能不能实现优质医疗机构、优秀医疗人才、先进的医疗设备、先进的诊疗技术和优质医药在全国遍地开花，各地现有的医疗机构能不能通过改革，引进先进技术、吸引到优秀的医疗人才，和全国最优秀的医疗机构齐平。

在这个辞旧迎新的时刻，我们寄语全国的医疗主管部门和医疗机构负责人，医疗改革不是挂在嘴边的口号，而是贯彻在每天、每个微小但脚踏实地的改革。通过这两年新冠疫情的考验，我们明白，没有优质的医疗机构、优秀的医疗人才，我们连维持基本的正常生活的愿望都是奢望。

往远处看，医疗机构还肩负着“人民至上、生命至上”的历史重任。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。新的一年，我们愿意与全国的医疗同行一道，一起在医疗改革的道路上坚定前行，为医疗改革的先行者、实践者大声鼓与呼！

张艳萍



声明：作者向本报提交文章、图片发表的行为，与《医师报》合作开展的视频业务，即视为同意授权本报及本报合作单位以数字化、视频化方式复制、汇编、发行、信息网络传播与再加工。本报所支付的酬劳，已包含上述业务形态酬劳。

扫一扫，关注《医师报》
微信公众平台

责任编辑：张玉辉
美 编：蔡云龙

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！